

咸宁市卫生健康委员会文件

予以公开

B

对市六届人大一次会议第 118 号建议的答复

徐涛、徐望等代表：

您们提出的关于“支持崇阳县打造百亿中药材产业”的议案收悉，我们会同市经信局、市自然资源和规划局、市市场监管局等会办单位进行了认真研究。一致认为，您们的建议针对性强，切合实际，对我市进一步探索做好中药材产业发展具有积极意义。近年来，我市借助“大健康”产业发展东风，助推中医药事业发展，在规划引领、基地建设、品牌培育等方面做了一些工作。现答复如下：

一、强化宏观规划引领。一是市县两级均成立了以政府常务副职为链长、相关部门负责人为副链长的中药材产业链工作专班，对产业发展实施统一研究部署和统筹推进。二是将中药材产业发展纳入咸宁市大健康产业中长期发展规划（2021-2035

年）、《咸宁市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和《咸宁市“十四五”战略性新兴产业发展规划》，明确支持中药材种植、品牌建设、深加工等，并加大财政投入支持中药材产业发展。三是以市政府名义印发《关于印发咸宁市加快促进农业产业化发展奖补暂行办法的通知》，正在征求意见中。拟出台《咸宁市中药材产业链实施方案》等支持政策。四是以通城县、崇阳县、通山县为代表的县市区出台了系列措施，鼓励和支持中药材产业发展。崇阳县出台了《关于加快推进中药材产业发展的实施意见》《关于乡镇党政主职带头领办农业产业基地的通知》，提出了对建设超过3000平方米的中药材连栋薄膜温室大棚的幼苗繁育基地，按实际投资额的30%一次性奖补；对连栋薄膜温室大棚的幼苗繁育示范基地，面积50亩以上、投资额达到200万元以上的，按实际投资额的30%一次性奖补等支持高标准种苗基地建设的奖补政策。

二、全力打造示范基地。鼓励各地将中药材生产和配套基础设施建设融入乡村振兴战略，形成以通城县、崇阳县、通山县为核心的幕阜山中药材产区。因地制宜，推广金刚藤、黄精、白芨、虎杖、射干等道地药材品种。合理布局，建设中药材标准化示范基地，在通城县塘湖镇、麦市镇、隽水镇、大坪乡建设万亩黄精示范基地；在崇阳县石城镇建设万亩白芨示范基地；在崇阳县铜钟乡、白霓镇、天城镇建设黄精示范基地；在通山县杨芳林乡建设黄精示范基地等。鼓励有条件的县（市、区）、科研院所和行业龙头企业合力开展道地药材种质资源库和种质资源圃建设，重点支持崇阳县、通城县兴建一批咸宁道地药材

良种繁育基地，提高优良种子种苗生产供应能力。全力支持通城县建成湖北药姑山中医药健康科技产业园，崇阳县建成聚草康“七彩药谷”，通山县大畈镇建成八福康田园综合体。

三、擦亮道地药材品牌。推进道地药材“一县一品”建设，组织通城金刚藤、崇阳黄精申报“十大楚药（特色药）”，组织通城金刚藤、崇阳黄精和崇阳白芨开展国家级道地药材示范基地评选工作。支持崇阳县申请注册“崇阳黄精”地理标志证明商标，推动打造黄精公共品牌。引导企业和经营主体开展“两品一标”认证工作，积极组织新型经营主体参加各种农博会、健博会；加大对咸宁道地药材的宣传力度，着力提高通城金刚藤、崇阳黄精等道地药材的知名度和社会影响力。根据湖北省政府新闻办公室公布的湖北省“十大楚药”道地药材评选结果，我市崇阳县黄精位列湖北十大楚药之一，通城县金刚藤入选湖北五大特色药材，幕阜山片区成为湖北五大中药材优势产区之一。

四、加强产业协同创新。积极推进企业、高校、科研院所等协同创新，加强黄精白芨的基础研究、临床研究、中药新药研发和生产设备的研制。崇阳县农业农村局联合湖北领康中药材有限公司等企业以及标准化技术机构将黄精生产系列技术规程申报了两项省级地方标准，已通过立项审批。2020年，市县两级科技部门支持湖北领康中药材有限公司与湖北科技学院药学院联合成立“‘崇六味’中药材综合开发利用企校联合创新中心”，充分发挥湖北科技学院学科覆盖面广，以及崇阳县中药材产业相对集中的优势，加强校企联合创新。

五、补齐药材产业链条。建立完善道地中药材现代仓储物流

基地和道地药材种（养）、初加工、包装、仓储、运输、销售和旅游、康养、健体、药食全产业链的现代物流和大健康服务产业体系。一是建设中药仓储物流园区。整合和规范发展中药仓储物流产业园区，在现有流通体系的基础上，因地制宜依托公路网、铁路网、新增支线机场、电商企业布局，建设药品物流（含冷链物流）、医疗器械物流、功能食品物流、包装物流等现代绿色物流基地。二是大力发展康养服务。鼓励发展连锁国医馆、艾灸馆、中药房等新业态，规范服务提供。支持发展中药代煎服务。三是依托葛洪传说、九宫山道教养生文化、瑶医药文化等中医药文化名片，结合我市自然生态资源，开发中医药特色旅游路线，建设中医药特色旅游城镇、度假区等。目前全市有2处国家风景名胜区、2处国家森林公园、5处国家湿地公园、1处国家级水利风景区、1处国家级自然保护区、1处国家地质公园、1处中国重要农业文化遗产以及21个中国传统村落等。四是大力推进产地加工与销售体系。经过近几年的努力，新型农业经营主体示范创建和加工企业发展成果显著，全市累计成功争创24家国家级示范社、39家省级示范社、274家市级示范社；累积成功争创60家省级示范家庭农场、106家市级示范家庭农场。全市现有中医药加工企业17家，年产值5.28亿元，福人金身药业的补气口服液、滋心阴口服液列为全国中医医院急诊科室必备用药，收载于“中华人民共和国药典”2015版、2020版，产品极具核心竞争力；真奥金银花药业有限公司生产的“金银花口服液”为公司拳头产品，单品种销售过亿元。五是大力培育龙头企业。2021年，新增国家级农业产业化龙头企业1家、省级9家、市级

31家，其中增加省级中药材龙头企业2家（真奥金银花药业有限公司、湖北八福康食品有限公司），市级中药材龙头企业4家（湖北润康药姑山中药饮片有限公司、湖北艾舒宝生活用品有限公司、湖北崇杰农业发展有限公司、湖北陌上花开生态农业开发有限公司）。

六、狠抓人才队伍建设。以中医药传承与创新“百千万”人才工程为基础，打造咸宁市中医药科技创新与成果转化团队。健全完善中医药师承制度，完善基层中医人才培养机制。加强中药材生产种植和精深加工行业人才发展统筹规划和分类指导，通过开展在职继续教育、强化职业技能培训、校企、院企合作等多种方式，完善从研发、转化、生产到流通使用的产业链人才体系。在2018年高层次人才科研项目择优资助湖北科技学院陈洪国教授的“幕阜山区”药食两用野生植物资源开发利用”进行支持，促进中医药研究事业发展，培养中医药研究人才。2019—2021年三年时间，市、县两级共举办中药材发展技术培训班11期，合计培训756人，邀请了国内有关专家及我市本土专家为林农讲授了《林下复合经营技术》《林下黄精栽培技术》《黄精种植与加工技术》《林下黄精高效套种技术要点》《林下黄精抚育管理措施》等种植栽培技术。帮助湖北领康中药材有限公司引进由湖北科技学院药学院院长闵清教授为带头人，20余名固定科研人员组成的高水平创新团队，团队中高级职称（职位）5人，中级职称8人，具有博士学位的科研人员7人、硕士学位的科研人员3人。

七、优化药材发展环境。加大财政对中医药的投入。2021年，

全市财政预算2474万元，同比增长88%，用于我市中医药发展。通过省级专项资金（每年约2000万），对申报林下经济的中医药种植项目给予不定额补助。落实减税降费政策。用税收红利“补贴”企业效益，帮助中药材企业算清减税降费账，目前崇阳县中药材种植正常税务登记55户，个体登记2户，单位纳税人53户。2022年上半年，减免税费款共81.3万元，仅4户纳税人入库税款3.3万元。

下一步，我市将借助“大健康”产业发展东风，把发展中医药产业作为国家战备和重要的民生事业加以推动；继续会同有关部门，指导通城县、崇阳县、通山县因地制宜推进中药材产业发展，着力打造一批标准化生产基地、培育一批规模化经营主体，促进中医药产业健康发展。



主管领导 董伟峰 联系电话 8133578

经办人姓名 王启龙 联系电话 8133582

邮政编码 437100

抄送：市人大常委会代工委（1份）

市政府政务督查室（2份）